



## 团结奋进，创造新的伟业

——习近平总书记同出席2023年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

乘着浩荡东风，踏上新的征程。在全面贯彻党的二十大精神开局之年，在亿万中国人民向着第二个百年奋斗目标砥砺前行之时，出席2023年全国两会的代表委员肩负人民重托，齐聚首都北京，共商国家大计。

连日来，习近平总书记参加江苏代表团审议，看望民建、工商联界委员并参加联组会，出席解放军和武警部队代表团全体会议，同大家倾心交流、深入讨论、擘画未来，凝聚起全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的磅礴力量。

▶ 下转 02版

十四届全国人大一次会议举行第五次全体会议  
决定国务院其他组成人员  
国家主席习近平签署主席令任命

新华社北京3月12日电 十四届全国人大一次会议12日上午在北京人民大会堂举行第五次全体会议，决定了国务院其他组成人员。国家主席习近平签署第二号主席令，根据大会的决定，对这次大会表决通过的国务院其他组成人员予以任命。

会议根据国务院总理李强的提名，经投票表决决定，丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理，李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚为国务委员。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表2977人，出席2946人，缺席31人，出席人数符合法定人数。

会议由大会执行主席、主席团常务主席郑建邦主持。大会执行主席马逢国、王炯、林武、易炼红、郝鹏、胡昌升、徐麟、黄楚平在主席台执行主席席就座。

这次会议的议程是：根据国务院总理李强的提名，决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案。

会议宣读了国务院总理李强关于国务院其他组成人员人选的提名信。

经过写票、投票、计票，10时9分，主持人宣布：丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中同志为国务院副总理；李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚同志为国务委员。

主持人还宣布了国务院秘书长和国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长名单。

十四届全国人大设10个专门委员会。其中，宪法和法律委员会、财政经济委员会组成人员名单已于3月5日表决通过。其他8个专门委员会组成人员的人选，主席团提名后，各代表团进行了酝酿。根据各代表团的酝酿

意见，主席团会议决定将这8个专门委员会组成人员名单草案提请本次会议表决。

根据专门委员会组成人员表决办法的规定，表决采用无记名按表决器的方式，分别表决通过了8个专门委员会组成人员名单草案。

各项名单通过时，会场响起热烈的掌声。

根据大会主席团关于宪法宣誓的组织办法，全体会议各项议程进行完毕后，国务院副总理、国务委员、秘书长，十四届全国人大专门委员会组成人员，国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长，分别进行了集体宣誓。

冯江华委员：

## 加快数智制造背景下技术工人队伍建设



株洲日报(全媒体记者/邓伟勇) 高素质技术工人队伍是支撑“中国智造”的重要基础，对推动我国经济高质量发展具有关键作用。全国两会期间，全国政协委员、中车株洲电力机车研究所有限公司总工程师冯江华提交提案，建议加快数智制造背景下技术工人队伍建设。

随着我国高端制造业的迅速崛起，“有原料、没有好材料，能设计、不能优制造”的现象也随之凸显，成为制约制造业转型升级的一大瓶颈。“背后的根本原因，还是高技能人才缺乏。”冯江华说。

如何加快数智制造背景下技术工人队伍建设?冯江华建议，首先是系统顶层设计，描绘新时期产业工人队伍画像。在国家层面选择1至2个高端装备制造型企业进行试点，率先探索智能制造产业升级下对高技能人才的需求变化，描绘产业工人画像，确定培养及成才路径。

“同时，要面向产业发展，加快新兴职业技能人才培养。”冯江华认为，应该加大新兴职业及其职业标准开发力度，鼓励智能制造企业积极申请、承接国家职业技能标准开发任务，支持企业自主开发新兴职业评价规范。加快新兴职业学科建立，加强重点领域、关键领域的学科专业布局。

“还应深化多方合作，构建高效的人才培养平台。”冯江华提出，可以构建“企业培训中心+产教融合公共实训基地+公共服务平台+产业学院”的多维融合新生态，遴选既有先进制造业世界级产业集群、又有专属职业教育园区、产业基础厚实、职教实力雄厚、区位优势明显的地区开展试点工作。“例如，湖南株洲就具备这样的试点条件。”

冯江华还建议，改革现有技能人才荣誉评价机制。如，大国工匠评选中，可以通过专利获奖等其他方式，替代必须在行业级别以上技能竞赛获奖的规定。

## “就业服务节”等你来

3月11日，株洲市“311就业服务节”在市人力资源市场举行，47家企业为求职者准备了1596个岗位，320名求职者与企业达成了意向。“311”是指为有就业意愿且未就业的登记失业人员和贫困劳动力、返乡农民工、高校毕业生等人群，每年至少推荐3次岗位信息、1次职业指导、1次免费技能培训信息。

图为现场开展的育婴培训体验活动。

株洲日报全媒体记者/何春林 通讯员/顾小波 摄



是发展的动力之源。今年，该区将完善“管委会+国有投资公司+企业”联动招商机制，与石峰区、市国投集团组建招商专班，探索开展集中招商行动。围绕新能源、高端装备制造、功率半导体、北斗规模应用、大数据、生物医药等特色产业，编制完善招商引资全图谱。在三市融城方面，该区将积极争取纳入长株潭都市圈临空片区规划，加快推进云龙融城未来社区、田心大道至黄兴大道、华强路到机场连线和神农百草园等重点项目建设。

## 项目攻坚在行动

株洲“拼经济”  
建设重点项目549个株洲日报全媒体记者/廖喜张  
通讯员/谭程伟 辛集涛

从春天出发，擂响奋进的战鼓。3月9日，我市召开发展和改革工作会议，“发展六仗”、“项目攻坚年”等成为会议关键词，传递了全力以赴“拼经济”“抢发展”的坚强决心。

“发展六仗”  
争取仗仗精彩，整体出彩

今年以来，全国各地都在全力“拼经济”。株洲想要在千帆竞渡中提升位次、彰显担当，推动高质量发展态势更加明显，“发展六仗”是关键。2023年省委经济工作会议和省政府工作报告也都明确提出，打好打赢“发展六仗”是全省举目张做好工作、打开局面的关键之关键。

“发展六仗”具体包括：经济增长主动仗、科技创新攻坚仗、优化营商环境持久仗、防范化解风险冲击仗、安全生产翻身仗和重点民生保障仗。

我市对“发展六仗”既有系统谋划，也有重点突破、重点突破，旨在实现仗仗精彩、整体出彩。2月24日，我市发布《株洲市打好“发展六仗”总体方案》，抓住年度经济工作的主要矛盾和关键环节，以重点突破带动整体跃升，全力推动经济社会高质量发展。

打好经济增长主动仗是“发展六仗”中的首位。作为经济增长主动仗的牵头单位，市发展改革委(市国动办)党组书记、主任刘海滨在会上表态：“要切实履行好牵头抓总职责，确保打出声势、打出成效。”

根据部署，我市建立市级层面打好“发展六仗”的组织推进机制，每位建立工作专班，进一步明确指标、任务和职责分工。同时，加强清单管理，系统梳理建立项目、任务、政策三张清单，建立“旬调度、月简报、季总结”工作调度机制，加强重

点工作的跟踪调度，及时协调解决重点难点问题。

“项目攻坚年”  
为549个重点项目建档立卡

重点项目是经济发展的“压舱石”，也是打造“三个高地”走在前列、打好打赢“发展六仗”的重要支撑。

“实施重点建设项目549个，完成投资1068亿元。”刘海滨透露“项目攻坚年”活动的总体目标。今年，我市以“项目攻坚年”活动为抓手，重点开展“争资引项、项目招引、项目裂变、项目建设、项目管理”五大攻坚，切实解决项目前期弱、推进慢、管理难的问题，坚定不移推项目、促投资。

为充分发挥示范项目引领带动作用，我市还大力推进中车时代功率半导体器件等十大产业项目，老工业基地设施提质等十大基础设施项目。同时，全面完成智慧绿色能源互联网建设年度计划，加快建设炎陵抽水蓄能、攸县抽水蓄能、大唐华银株洲电厂等项目，推进醴陵抽水蓄能项目前期，新开工风光资源开发利用装机规模30万千瓦。

怎么抓好“项目攻坚年”活动?项目全生命周期管理是关键一招。根据部署，我市将开展信息化调度，建立全市重点项目全生命周期管理系统，集项目服务、调度、督办、监管于一体。组建规模200人左右的全市重点项目服务专员队伍，对市重点项目实行全生命周期、全流程“帮代办”服务，提高项目服务管理专业化水平。

同时，加强清单化管理，为549个市重点项目逐一建档立卡，建立在建、开工、在建、竣工四类项目清单，梯次推进重点项目清单化管理。实行看板化推进，重点项目逐月倒排工作计划，明确里程碑节点、责任单位、责任人、办理时限，按月调度重点建设项目进度情况。

株洲经开区全面开启创建国家级经开区新征程  
今年力争园区排名进入全省前30名

上;亩均税收增长25%;地方收入达到12亿元,增长58%以上;招商引资总额增长25%;主导产业营业收入占比达到60%;高新技术产业营业收入增长30%以上;力争园区排名进入全省前30名。

聚焦经济建设主战场,以项目大攻坚开创发展新局面。今年,该区将坚持“产业不动锚,瞄准高端化、智能化、绿色化方

向,大力实施产业培育提升工程,加快构建“两主一特”产业体系,构建“一区两园”(株洲经开区、云龙产业园、清水塘产业园)格局,推动形成“两中心四片区十组团”产业空间布局。大力开展项目攻坚年活动,力争全年新开工项目20个以上,竣工项目11个以上,完成投资100亿元以上。

招商引资是项目的源头活水,也是

中华人民共和国主席令  
第二号

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议的决定：

任命丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理；  
任命李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴(女，白族)、秦刚为国务委员；  
任命吴政隆(兼)为国务院秘书长；  
任命秦刚(兼)为外交部部长；  
任命李尚福(兼)为国防部部长；  
任命郑栅洁为国家发展和改革委员会主任；  
任命怀进鹏为教育部部长；  
任命王志刚为科学技术部部长；  
任命金壮龙为工业和信息化部部长；  
任命潘岳为国家民族事务委员会主任；  
任命王小洪(兼)为公安部部长；  
任命陈一新为国家安全部部长；  
任命唐登杰为民政部部长；  
任命贺荣(女)为司法部部长；  
任命刘昆为财政部部长；

任命王晓萍(女)为人力资源和社会保障部部长；  
任命王广华为自然资源部部长；  
任命黄润秋为生态环境部部长；  
任命倪虹为住房和城乡建设部部长；  
任命李小鹏为交通运输部部长；  
任命李国英为水利部部长；  
任命唐仁健为农业农村部部长；  
任命王文涛为商务部部长；  
任命胡和平为文化和旅游部部长；  
任命马晓伟为国家卫生健康委员会主任；  
任命裴金佳为退役军人事务部部长；  
任命王祥喜为应急管理部部长；  
任命易纲为中国人民银行行长；  
任命侯凯为审计署审计长。

中华人民共和国主席  
习近平  
2023年3月12日

## 曹慧泉到世鑫新材调研

坚持精准帮扶  
助力专精特新企业高质量发展

株洲日报(全媒体记者/胡文洁) 3月11日，市委书记曹慧泉到湖南世鑫新材料有限公司调研。他强调，要坚持问题导向，实施精准帮扶，加快推动企业科技成果转化，助力专精特新企业高质量发展。

市领导杨英杰、王卫安，株洲高新区党工委副书记邵凌云参加活动。

来到世鑫新材，曹慧泉考察了企业生产车间等处，详细了解企业技术创新、产品优势、市场开拓等方面情况。世鑫新材成立于2016年12月，是推动中南大学相关陶瓷材料科研成果转化而建立的企业，2022年获评湖南省专精特新“小巨人”企业。目前已开发出地铁、高速列车用制动盘/闸片等多个产品。

调研座谈会上，世鑫新材负责人介绍了企业发展情况，联诚集团负责人分享了企业运营管理、项目推进等方面的经验做法，与会人员围绕如何进一步加快推进企

业科技成果转化、提升产品批量化稳定生产速度等共同交流探讨。

曹慧泉充分肯定世鑫新材专注科技创新、产品研发所取得的成绩，鼓励企业抢抓高性能陶瓷复合材料发展机遇，进一步加强运营管理，以更成熟的工艺、更可靠的产品、更高的生产效率，提高市场占有率。

曹慧泉寄语企业，要加强生产运营管理，健全现代企业制度，推进生产标准化，全面提升生产效率、产品合格率。要加强生产工艺研究，对先进企业找差距，列出问题清单，逐个研究解决，全面提升批量生产工艺水平。要加强产品研发，坚持有所为、有所不为，聚焦目标客户，找准有效市场，精准发力攻坚，努力开发出更多有竞争力的创新产品。要提升批量化生产能力，充分发挥技术先发和标准体系优势，抢抓重要机遇窗口期，更好打通从科技成果转化到大批量产品稳定生产的各个环节，全面提升产品交付能力。

我市举办制造名城·株洲产教融合沙龙  
首期聚焦“专精特新”

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/庞莉) 3月10日，制造名城·株洲产教融合沙龙在湖南铁路科技职业技术学院举行。来自我市9家专精特新企业代表与九郎山职教科创9所职业院校负责人齐聚一堂，碰撞产教深度融合的思想火花。市委副书记、市委政法委书记胡长春出席并讲话。

市领导杨跃跃、刘剑飞参与沙龙。此次沙龙活动首期以“服务和推动‘专精特新’产业蓬勃发展”为主题。现场，企业家和职教负责人围绕专精特新企业的人才需求及培养、校企之间技术服务与合作的机制与路径等内容，面对面各抒己见、畅所欲言。

本次活动由市打造“三个高地”指挥部、九郎山职教科创提质升级工作专班总指导、市职教管理办、市工信局、市企业家协会、市职教协会主办，湖南铁路职教科创9所职业院校负责人齐聚一堂，碰撞产教深度融合的思想火花。市委副书记、市委政法委书记胡长春出席并讲话。

## 专精特新产业学院在湖南铁科职院揭牌

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/付置) 3月10日，株洲专精特新产业学院在湖南铁路科技职业技术学院成立。市委副书记、市委政法委书记胡长春，副市长杨跃跃，市人大常委会副主任、市“三高”指挥部办公室副主任刘剑飞等出席成立仪式并为产业学院揭牌。

据悉，株洲专精特新产业学院由学校与株洲市工信局共同发起，联合株洲市产业链龙头企业、国家级小巨人企业、行业学院及企业服务平台，以“产业+人才”为核心、“产业+平台”为基座、“产业+数据”为源泉、“产业+培训”为内容开展价值创

造，助力专精特新企业高质量发展。同时，树立产教融合典范，打造小巨人系统化专业化培育“株洲模式”。

湖南铁科职院党委书记康月林介绍，近年来，学校坚持扎根株洲大地办教育，对接轨道交通产业，积极服务地方经济，不断深化产教融合和校企合作，培养了近20万名技术技能人才。根据协议，未来三年，株洲专精特新产业学院将针对企业在课程、师资、实习实训等领域的个性化资源和需求，为株洲专精特新企业提供订单班人才培养、科研服务和项目孵化、技能人才提升培训和等级认定、创新创业辅导等服务。